

考試科目	行政學	系所別	公共行政學系	考試時間	5月5日(一)第二節
------	-----	-----	--------	------	------------

一、政府人事體制上的功績用人(meritocracy)，其意涵為何？在當今民主體制下，其是如何具體運作？並討論這用人體制不足之處。(25%)

二、試就以下情境故事，用三個公共行政學概念分析故事背後反映的問題現象及因果關係。(25%)

[警察]為了降低某一些列管刑案的發生率，主管在知道案件發生後，都會來跟受理的同事「討論」一下。

「你那個案，可以不要開詐欺嗎？開個妨害電腦使用之類。」

「那一件竊盜，跟報案人溝通看看，弄個侵占還是什麼的。反正受理完，我們都會偵查啊？只是案由不一樣而已。」

其實主管也沒有說錯，我們不管受理什麼案由，都還是會繼續偵辦。只是因為「不能讓某些案件發生」，讓大家都有壓力。

我遇過的主管算是好的，都只是嘴巴上講一講，不會真的為難大家。但我同學就沒那麼幸運了，他沒按照單位主管的意思，還是開了竊盜案。他的主管就堅持不在卷宗上蓋章，要求他：「敢受理，就要有本事給我破了。」

主管如果不蓋章，案件就不能送到分局，到最後會被追究公文逾期。如果督導官狠一點，就說你是匿報刑案，然而，那個案件沒辦法繼續辦下去，周圍也沒有可以調查的線索……許多警察走不出這個坎，最後就會走上末路。

資料來源：王倫宇（2023）《活得像個穿制服的人：我是警察》。寶瓶文化，頁 188-189。

考試科目	行政學	系所別	公共行政學系	考試時間	2月5日(一)第二節
------	-----	-----	--------	------	------------

申論題（每題 25 分，請用中文作答下列問題）

(5%)

三、What is “administrative discretion”? How would the discretionary power generate some potential administrative ethical issues in the workplaces of street-level bureaucrats in Taiwan? Thoroughly explain the potential connection with supporting examples. And then, what possible government reforms can be done to improve public ethics? (10%)

四、依據環境部環境管理署的資料，全臺目前有 25 座垃圾焚化場，尤其集中在人口、經濟、工業區高度發展的西海岸各縣市。當政府開始追求永續城市及社區的環境正義與行政創新時，各地方政府垃圾焚化場處理量能卻很難因應屢創新的民生與事業廢棄物垃圾量。試以政策過程中任一階段所面臨各種現況為例，以行政學相關學理闡釋，為何「垃圾焚化場」是一個複雜的跨域政策議題？其次，說明此議題進行協力治理（collaborative governance）的可能性與困難為何？中央與地方政府角色所考量的核心公共價值（public values）將有何異同？

(10%)

(10%)



備註	一、作答於試題上者，不予計分。 二、試題請隨卷繳交。
----	-------------------------------